

Министерство сельского хозяйства Российской Федерации Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Самарский государственный аграрный университет»



ОСНОВНАЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

Направление подготовки

38.03.01 Экономика

Профиль **Бухгалтерский учет, анализ и аудит**

Квалификация **бакалавр**

Формы обучения

Очная, заочная

Содержание

	CIL
т о ощие положения	3
1.1 Общая характеристика основной профессиональной образовательной	
программы высшего образования	3
1.2 Нормативные документы для разработки основной профессиональной	
образовательной программы высшего образования	3
1.3 Требования к абитуриенту	3
2 Характеристика профессиональной деятельности выпускника	3
2.1 Область профессиональной деятельности выпускника	3
2.2 Объекты профессиональной деятельности выпускника	
2.3 Виды профессиональной деятельности выпускника	
2.4 Задачи профессиональной деятельности выпускника	
2.5 Обобщенные трудовые функции и трудовые функции выпускников в	
соответствии с профессиональными стандартами	5
3 Компетенции выпускника, формируемые основной профессиональной	
образовательной программой высшего образования	14
4 Документы, регламентирующие содержание и организацию образовательного	
процесса при реализации основной профессиональной образовательной программы	
высшего образования	16
4.1 Матрица компетенций	16
4.2 Календарный учебный график	16
4.3 Учебный план	16
4.4 Рабочие программы дисциплин	16
4.5 Программы практик	17
4.6. Программа государственной итоговой аттестации	17
4.7. Оценочные материалы:	
4.7.1 Фонды оценочных средств для проведения текущего контроля	
успеваемости и промежуточной аттестации	17
4.7.2 Фонды оценочных средств государственной итоговой аттестации	
выпускников	
5 Ресурсное обеспечение ОПОП	
5.1 Кадровое обеспечение	17
5.2 Материально-техническое обеспечение	
5.3 Методические материалы и информационное обеспечение	18
Лист согласования	21
Приложения	22

1 Общие положения

1.1 Общая характеристика основной профессиональной образовательной программы высшего образования.

Основная профессиональная образовательная программа высшего образования по направлению подготовки 38.03.01 Экономика имеет своей целью:

- удовлетворение потребностей общества и государства в фундаментально образованных и гармонично развитых специалистах, владеющих современными технологиями в области профессиональной деятельности;
- удовлетворение потребности личности в овладении компетенциями в соответствии с требованиями ФГОС ВО по данному направлению, позволяющими ей быть востребованной на рынке труда и в обществе, способной к социальной и профессиональной мобильности.
- укрепление гражданственности, самостоятельности, инициативности, культуры мышления, развитие творческих способностей, ответственности, коммуникативности, толерантности, настойчивости в достижении поставленной цели, социальная адаптация на рынке труда.

Срок освоения основной профессиональной образовательной программы высшего образования определяется стандартом ФГОС ВО.

Трудоемкость освоения данной основной профессиональной образовательной программа высшего образования за весь период обучения в соответствии с ФГОС ВО по данному направлению составляет 240 зачетных единиц.

1.2. Нормативные документы для разработки основной профессиональной образовательной программы высшего образования.

Нормативную базу разработки основной профессиональной образовательной программа высшего образования бакалавриата составляют:

- Федеральный закон Российской Федерации «Об образовании в Российской Федерации» (от 29 декабря 2012 года № 273) и прочие нормативно-правовые акты Министерства образования и науки РФ;
- Приказ Минобрнауки России от 05.04.2017 г. № 301 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по программам высшего образования программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры».
 - Федеральные государственные образовательные стандарты высшего образования;
 - Нормативно-методические документы Министерства образования и науки РФ;
 - Устав университета;
 - Положение об ОПОП ВО университета.
 - 1.3. Требования к абитуриенту.

К освоению программ бакалавриата допускаются лица, имеющие среднее общее образование.

Абитуриент должен иметь документ государственного образца о среднем (полном) общем образовании или среднем профессиональном образовании/о высшем образовании. Абитуриент должен иметь документ государственного образца о среднем (полном) общем образовании или среднем профессиональном образовании/о высшем образовании. Зачисление производится согласно правилам приема в ФГБОУ ВО Самарский ГАУ.

2. Характеристика профессиональной деятельности выпускника.

2.1. Область профессиональной деятельности выпускника.

Область профессиональной деятельности выпускников, освоивших программу ба-калавриата, включает:

- экономические, финансовые, маркетинговые, производственно-экономические и

аналитические службы организаций различных отраслей, сфер и форм собственности;

- финансовые, кредитные и страховые учреждения;
- органы государственной и муниципальной власти;
- академические и ведомственные научно-исследовательские организации;
- учреждения системы высшего и среднего профессионального образования, среднего общего образования, системы дополнительного образования.
 - 2.2. Объекты профессиональной деятельности выпускника.

Объектами профессиональной деятельности выпускников, освоивших программу бакалавриата, являются поведение хозяйствующих агентов, их затраты и результаты, функционирующие рынки, финансовые и информационные потоки, производственные процессы.

2.3. Виды профессиональной деятельности выпускника.

Виды профессиональной деятельности, к которым готовятся выпускники, освоившие программу бакалавриата:

- расчетно-экономическая;
- аналитическая, научно-исследовательская;
- организационно-управленческая;
- педагогическая;
- учетная;
- страховая.

При разработке и реализации программы бакалавриата организация ориентируется на конкретный виды профессиональной деятельности, к которым готовится бакалавр, исходя из потребностей рынка труда, научно-исследовательских и материально-технических ресурсов организации.

Основная профессиональная образовательная программа высшего образования по направлению подготовки 38.03.01 Экономика является программой академического бакалавриата и ориентирована на аналитический, научно-исследовательский виды деятельности, как основные.

2.4. Задачи профессиональной деятельности выпускника

Выпускник, освоивший программу бакалавриата, в соответствии с видами профессиональной деятельности, на которые ориентирована программа бакалавриата, должен быть готов решать следующие профессиональные задачи:

расчетно-экономическая деятельность:

- подготовка исходных данных для проведения расчетов экономических и социально-экономических показателей, характеризующих деятельность хозяйствующих субъектов;
- проведение расчетов экономических и социально-экономических показателей на основе типовых методик с учетом действующей нормативно-правовой базы;
- разработка экономических разделов планов предприятий различных форм собственности, организаций, ведомств;

аналитическая, научно-исследовательская деятельность:

- поиск информации по полученному заданию, сбор и анализ данных, необходимых для проведения конкретных экономических расчетов;
- обработка массивов экономических данных в соответствии с поставленной задачей, анализ, оценка, интерпретация полученных результатов и обоснование выводов;
- построение стандартных теоретических и эконометрических моделей исследуемых процессов, явлений и объектов, относящихся к области профессиональной деятельности, анализ и интерпретация полученных результатов;
- анализ и интерпретация показателей, характеризующих социальноэкономические процессы и явления на микро- и макро- уровне как в России, так и за рубежом;

- подготовка информационных обзоров, аналитических отчетов;
- проведение статистических обследований, опросов, анкетирования и первичная обработка их результатов;
- участие в разработке проектных решений в области профессиональной деятельности, подготовке предложений и мероприятий по реализации разработанных проектов и программ;

организационно-управленческая деятельность:

- участие в разработке вариантов управленческих решений, обосновании их выбора на основе критериев социально-экономической эффективности с учетом рисков и возможных социально-экономических последствий принимаемых решений;
 - организация выполнения порученного этапа работы;
- оперативное управление малыми коллективами и группами, сформированными для реализации конкретного экономического проекта;
- участие в подготовке и принятии решений по вопросам организации управления и совершенствования деятельности экономических служб и подразделений предприятий различных форм собственности, организаций, ведомств с учетом правовых, административных и других ограничений;

педагогическая деятельность:

 преподавание экономических дисциплин в учреждениях системы высшего и среднего профессионального образования, среднего общего образования, системы дополнительного образования.

учетная деятельность:

- документирование хозяйственных операций и ведение бухгалтерского учета имущества организации;
- ведение бухгалтерского учета источников формирования имущества, выполнение работ по инвентаризации имущества и финансовых обязательств организации;
 - проведение расчетов с бюджетом и внебюджетными фондами;
 - составление и использование бухгалтерской отчетности;
 - осуществление налогового учета и налогового планирования в организации. *страховая деятельность:*
 - реализация различных технологий розничных продаж в страховании;
 - организация продаж страховых продуктов;
- сопровождение договоров страхования (определение франшизы, страховой стоимости и премии);
- оформление и сопровождение страхового случая (оценка страхового ущерба, урегулирование убытков);
 - ведение бухгалтерского учета и составление отчетности страховой организации.
- 2.5. Обобщенные трудовые функции и трудовые функции выпускников в соответствии с профессиональными стандартами (при наличии профетандартов).

В соответствии с профессиональным стандартом «Бухгалтер» (Приказ Минтруда № 103н от 21.02.2019 г.) выпускник должен овладеть следующими трудовыми функциями:

Таблица 1

Наименование профессионального стандарта: Бухгалтер

Обобщенные трудовые функ-ции (с кодом)	Трудовые функции (с кодом)		Характеристика трудовых функций
галтерского учета (A)	Принятие к учету пер- вичных учетных документов о	Трудовые действия	Составление (оформление) первичных учетных документов Прием первичных учетных документов о фактах хозяйственной жизни экономического субъекта Выявление случаев нарушения ответственными лицами графика

	фактах хо-		службу первичных учетных документов и информирование об этом
	зяйственной		руководителя бухгалтерской службы
	жизни эко-		Проверка первичных учетных документов в отношении формы,
	номического		полноты оформления, реквизитов
	субъекта (A/01.5)		Систематизация первичных учетных документов текущего отчет-
	(A/01.5)		ного периода в соответствии с учетной политикой Составление на основе первичных учетных документов сводных
			учетных документов
			Подготовка первичных учетных документов для передачи в архив
			Изготовление копий первичных учетных документов, в том числе в
			случае их изъятия уполномоченными органами в соответствии с
			законодательством Российской Федерации
			Обеспечение данными для проведения инвентаризации активов и
			обязательств экономического субъекта в соответствии с учетной
			политикой экономического субъекта Составлять (оформлять) первичные учетные документы, в том
		Необхо-	числе электронные документы
			Осуществлять комплексную проверку первичных учетных документов
		димые	Пользоваться компьютерными программами для ведения бухгал-
		умения	терского учета, информационными и справочно-правовыми систе-
			мами, оргтехникой
			Обеспечивать сохранность первичных учетных документов до
			передачи их в архив
			Законодательство Российской Федерации о бухгалтерском учете, архивном деле
			Практика применения законодательства Российской Федерации по
			вопросам оформления первичных учетных документов
		Необхо-	Внутренние организационно-распорядительные документы эконо-
		димые	мического субъекта, регламентирующие порядок составления,
		знания	хранения и передачи в архив первичных учетных документов
			Порядок составления сводных учетных документов в целях осуществления контроля и упорядочения обработки данных о фактах
			хозяйственной жизни
			Компьютерные программы для ведения бухгалтерского учета
	Денежное		Денежное измерение объектов бухгалтерского учета и осуществле-
	измерение		ние соответствующих бухгалтерских записей
	объектов		Регистрация данных, содержащихся в первичных учетных доку-
	бухгалтер-		ментах, в регистрах бухгалтерского учета
	ского учета и текущая		Отражение в бухгалтерском учете результатов переоценки объектов бухгалтерского учета, пересчета в рубли выраженной в ино-
	группировка	Трудовые	странной валюте стоимости активов и обязательств
	фактов хо-	действия	Составление отчетных калькуляций, калькуляций себестоимости
	зяйственной		продукции (работ, услуг), распределение косвенных расходов,
	жизни		начисление амортизации активов в соответствии с учетной полити-
	(A/02.5)		кой экономического субъекта
			Сопоставление результатов инвентаризации с данными регистров
			бухгалтерского учета и составление сличительных ведомостей
			Вести регистрацию и накопление данных посредством двойной записи, по простой системе
			Применять правила стоимостного измерения объектов бухгалтер-
			ского учета, способы начисления амортизации, принятые в учетной
		Необхо- димые умения	политике экономического субъекта
			Составлять бухгалтерские записи в соответствии с рабочим планом
			счетов экономического субъекта
			Применять методы калькулирования себестоимости продукции
			(работ, услуг), составлять отчетные калькуляции, производить
			расчеты заработной платы, пособий и иных выплат работникам экономического субъекта
			экономического суоъекта Исчислять рублевый эквивалент выраженной в иностранной валю-
			те стоимости активов и обязательств
			Пользоваться компьютерными программами для ведения бухгал-

	T	T	1
			терского учета, информационными и справочно-правовыми системами, оргтехникой
			Законодательство Российской Федерации о бухгалтерском учете, налогах и сборах, социальном и медицинском страховании, пенсионном обеспечении, гражданское, трудовое, таможенное законодательство Российской Федерации
	Необхо-	Практика применения законодательства Российской Федерации по вопросам денежного измерения объектов бухгалтерского учета	
		димые	Методы калькулирования себестоимости продукции (работ, услуг) Методы учета затрат продукции (работ, услуг)
		знания	Внутренние организационно-распорядительные документы экономического субъекта, регламентирующие стоимостное измерение объектов бухгалтерского учета, а также оплату труда
			Экономика и организация производства и управления в экономическом субъекте
	Итоговое		Компьютерные программы для ведения бухгалтерского учета Подсчет в регистрах бухгалтерского учета итогов и остатков по
	обобщение фактов хо-		счетам синтетического и аналитического учета, закрытие оборотов по счетам бухгалтерского учета
	зяйственной жизни		Контроль тождества данных аналитического учета оборотам и остаткам по счетам синтетического учета
	(A/03.5)		Составление оборотно-сальдовой ведомости и главной книги
			Подготовка пояснений, подбор необходимых документов для проведения внутреннего контроля, государственного (муниципального) финансового контроля, внутреннего и внешнего аудита, ревизий, налоговых и иных проверок
		Трудовые действия	Предоставление регистров бухгалтерского учета для их изъятия уполномоченными органами в соответствии с законодательством Российской Федерации
			Систематизация и комплектование регистров бухгалтерского учета за отчетный период
			Передача регистров бухгалтерского учета в архив Изготовление и предоставление по требованию уполномоченных
			органов копий регистров бухгалтерского учета
			Отражение в бухгалтерском учете выявленных расхождений между фактическим наличием объектов и данными регистров бухгалтерского учета
			Сопоставлять данные аналитического учета с оборотами и остатками по счетам синтетического учета на последний календарный день каждого месяца
		II.aa Kara	Готовить справки, ответы на запросы, содержащие информацию, формируемую в системе бухгалтерского учета
	Необхо- димые умения	Пользоваться компьютерными программами для ведения бухгалтерского учета, информационными и справочно-правовыми системами, оргтехникой	
			Обеспечивать сохранность регистров бухгалтерского учета до передачи их в архив
			Исправлять ошибки, допущенные при ведении бухгалтерского учета, в соответствии с установленными правилами
		Необхо-	Законодательство Российской Федерации о бухгалтерском учете, налогах и сборах, архивном деле, социальном и медицинском стра-
			ховании, пенсионном обеспечении, хранении и изъятии регистров
		знания	бухгалтерского учета, гражданское, трудовое, таможенное законодательство Российской Федерации
			Практика применения законодательства Российской Федерации по бухгалтерскому учету
			Внутренние организационно-распорядительные документы экономического субъекта, регламентирующие особенности группировки
			информации, содержащейся в первичных учетных документах, хранения документов и защиты информации в экономическом
			субъекте
			¹ Экономика и организация производства и управления в экономиче-

	T	1	CVON CVDI EVTE
			Ском субъекте
Составление и	Состорнация		Компьютерные программы для ведения бухгалтерского учета
	бухгалтер-		Организация и планирование процесса формирования информации в системе бухгалтерского учета
представление бухгалтерской			· · ·
(финансовой)	совой) от-		Координация и контроль процесса формирования информации в
отчетности	четности		системе бухгалтерского учета
	(B/01.6)		Формирование числовых показателей отчетов, входящих в состав
экономиче-	(D/01.0)		бухгалтерской (финансовой) отчетности
ского субъекта (B)			Счетная и логическая проверка правильности формирования чи-
(D)			словых показателей отчетов, входящих в состав бухгалтерской
			(финансовой) отчетности
			Формирование пояснений к бухгалтерскому балансу и отчету о
			финансовых результатах
			Обеспечение ознакомления, согласования и подписания руководи-
		Трудовые	телем экономического субъекта бухгалтерской (финансовой) от-
		действия	четности
		7011012121	Обеспечение представления бухгалтерской (финансовой) отчетно-
			сти в соответствии с законодательством Российской Федерации
İ			Обеспечение необходимыми документами бухгалтерского учета
I			процессов внутреннего контроля, государственного (муниципаль-
			ного) финансового контроля, внутреннего и внешнего аудита, ре-
			визий, налоговых и иных проверок, подготовка документов о раз-
			ногласиях по результатам государственного (муниципального)
			финансового контроля, аудита, ревизий, налоговых и иных прове-
			рок
			Обеспечение сохранности бухгалтерской (финансовой) отчетности
			до ее передачи в архив
			Организация передачи бухгалтерской (финансовой) отчетности в
			архив в установленные сроки
		Необхо-	Определять объем учетных работ, структуру и численность работ-
		димые	ников бухгалтерской службы, потребность в материально-
		умения	технических, финансовых и иных ресурсах
]	Разрабатывать внутренние организационно-распорядительные
			документы, в том числе стандарты бухгалтерского учета экономи-
			ческого субъекта
			Определять (разрабатывать) способы ведения бухгалтерского учета
			и формировать учетную политику экономического субъекта
			Оценивать возможные последствия изменений в учетной политике
			экономического субъекта, в том числе их влияние на его дальней-
			шую деятельность
			Разрабатывать формы первичных учетных документов, регистров
			бухгалтерского учета, формы бухгалтерской (финансовой) отчет-
			ности и составлять график документооборота
			Организовывать делопроизводство в бухгалтерской службе
			Планировать объемы и сроки выполнения работ в отчетный период
			для целей составления бухгалтерской (финансовой) отчетным период
			Организовывать процесс восстановления бухгалтерского учета
			Распределять объем учетных работ между работниками (группами
			работников) бухгалтерской службы
			Планировать сроки, продолжительность и тематику повышения
			квалификации работников бухгалтерской службы
			Контролировать соблюдение сроков и качества выполнения работ
			по формированию информации в системе бухгалтерского учета
			Оценивать существенность информации, раскрываемой в бухгал-
			терской (финансовой) отчетности
			Формировать в соответствии с установленными правилами число-
			вые показатели в отчетах, входящих в состав бухгалтерской (фи-
			нансовой) отчетности, при централизованном и децентрализован-
			ном ведении бухгалтерского учета
1			Составлять бухгалтерскую (финансовую) отчетность при реоргани-
			зации или ликвидации юридического лица
ı			•
	1	1	Применять методы финансового анализа информации, содержа-

	1	1
		щейся в бухгалтерской (финансовой) отчетности, устанавливать причинно-следственные связи изменений, произошедших за отчетный период, оценивать потенциальные риски и возможности экономического субъекта в обозримом будущем Обосновывать принятые экономическим субъектом решения при проведении внутреннего контроля, государственного (муниципального) финансового контроля, внутреннего и внешнего аудита, ревизий, налоговых и иных проверок Пользоваться компьютерными программами для ведения бухгалтерского учета, информационными и справочно-правовыми системами, оргтехникой Законодательство Российской Федерации о бухгалтерском учете, налогах и сборах, аудиторской деятельности, официальном статистическом учете, архивном деле, социальном и медицинском страховании, пенсионном обеспечении; о противодействии коррупции и коммерческому подкупу, легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма; о порядке изъятия бухгалтерских документов, об ответственности за непредставление или представление недостоверной отчетности; гражданское, таможенное, трудовое, валютное, бюджетное законодательство Российской Федерации; законодательство Российской
	Необхо- димые знания	Федерации в сфере деятельности экономического субъекта; практика применения законодательства Российской Федерации Международные стандарты финансовой отчетности (в зависимости от сферы деятельности экономического субъекта) Внутренние организационно-распорядительные документы экономического субъекта Экономика, организация производства и управления в экономическом субъекте Методы финансового анализа и финансовых вычислений Порядок обмена информацией по телекоммуникационным каналам связи Современные технологии автоматизированной обработки информации Отечественный и зарубежный опыт в области управления процессом формирования информации в системе бухгалтерского учета Компьютерные программы для ведения бухгалтерского учета
Внутренн контроль ведения б галтерско учета и со ставления бухгалтер ской (финсовой) отчетности (В/02.6)	бух- ого о- и о- иан- Трудовые	Правила защиты информации Организация и планирование процесса внутреннего контроля ведения бухгалтерского учета и составления бухгалтерской (финансовой) отчетности экономического субъекта Проверка обоснованности первичных учетных документов, которыми оформлены факты хозяйственной жизни, логическая увязка отдельных показателей; проверка качества ведения регистров бухгалтерского учета и составления бухгалтерской (финансовой) отчетности Проверка качества бухгалтерской (финансовой) отчетности обособленных подразделений экономического субъекта (при децентрализованном ведении бухгалтерского учета) Контроль соблюдения процедур внутреннего контроля ведения бухгалтерского учета и составления бухгалтерской (финансовой) отчетности Подготовка и представление отчетов о состоянии внутреннего контроля экономического субъекта, организация их хранения и передачи в архив в установленные сроки
	Необхо- димые умения	Осуществлять внутренний контроль ведения бухгалтерского учета и составления бухгалтерской (финансовой) отчетности экономического субъекта Разрабатывать внутренние организационно-распорядительные документы, регламентирующие организацию и осуществление внутреннего контроля ведения бухгалтерского учета и составления бухгалтерской (финансовой) отчетности экономического субъекта

		Проверять качество составления регистров бухгалтерского учета, бухгалтерской (финансовой) отчетности
		Осуществлять непрерывный мониторинг соответствия внутреннего контроля целям деятельности экономического субъекта, разрабатывать мероприятия по его совершенствованию
		Выявлять и оценивать риски, способные повлиять на достоверность бухгалтерской (финансовой) отчетности, в том числе риски от злоупотреблений, и определять процедуры, направленные на минимизацию этих рисков
		Определять и изменять границы контрольной среды экономического субъекта
		Распределять полномочия, обязанности и ответственность между работниками за выполнение процедур внутреннего контроля, осу-
		ществлять проверку их выполнения Формировать справочник типовых фактов хозяйственной жизни экономического и использовать его в процессе осуществления
		внутреннего контроля Координировать взаимоотношения работников в процессе выполнения ими контрольных процедур с субъектами внутреннего контроля
		троля Проводить оценку состояния и эффективности внутреннего контроля в экономическом субъекте
		Составлять отчеты о результатах внутреннего контроля
		Пользоваться компьютерными программами для ведения бухгалтерского учета, информационными и справочно-правовыми системами, оргтехникой
		Методики внутреннего контроля ведения бухгалтерского учета и составления бухгалтерской (финансовой) отчетности
		Законодательство Российской Федерации о бухгалтерском учете, налогах и сборах, аудиторской деятельности, архивном деле, соци-
		альном и медицинском страховании, пенсионном обеспечении; о противодействии коррупции и коммерческому подкупу, легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма; гражданское, таможенное, трудовое, валютное, бюджетное законодательство Российской Федерации;
	Необхо-	законодательство Российской Федерации в сфере деятельности экономического субъекта; практика применения законодательства Российской Федерации
	димые знания	Порядок составления сводных учетных документов в целях осуществления контроля и упорядочения обработки данных о фактах хозяйственной жизни
		Внутренние организационно-распорядительные документы экономического субъекта
		Отечественный и зарубежный опыт в сфере организации и осуществления внутреннего контроля ведения бухгалтерского учета и составления бухгалтерской (финансовой) отчетности
		Международные стандарты финансовой отчетности (в зависимости от сферы деятельности экономического субъекта), международные стандарты аудита
		Экономика, организация производства и управления в экономическом субъекте
D.		Компьютерные программы для ведения бухгалтерского учета
Ведение налогового	Трудовые действия	Организация ведения налогового учета, составления налоговых расчетов и деклараций в экономическом субъекте
учета, со- ставление		Организация исчисления и уплаты взносов в государственные вне- бюджетные фонды, составления соответствующей отчетности
налоговых расчетов и		Обеспечение представления налоговых расчетов и деклараций, отчетности в государственные внебюджетные фонды в надлежа-
деклараций, налоговое		щие адреса и в установленные сроки Координация процесса ведения в экономическом субъекте налого-
планирова- ние (В/03.6)		вого учета, составления налоговых расчетов и деклараций, отчетности в государственные внебюджетные фонды

Контроль ведения в экономическом субъекте налогового учета и составления налоговых расчетов и деклараций, отчетности в государственные внебюджетные фонды Обеспечение необходимыми документами при проведении внутреннего контроля, государственного (муниципального) финансового контроля, внутреннего и внешнего аудита, ревизий, налоговых и иных проверок, подготовка соответствующих документов о разногласиях по результатам государственного (муниципального) финансового контроля, аудита, ревизий, налоговых и иных проверок Организация налогового планирования в экономическом субъекте Формирование налоговой политики экономического субъекта Проверка качества налоговых расчетов и деклараций обособленных подразделений экономического субъекта (при децентрализованном ведении налогового учета) Контроль соблюдения требований налоговой политики в процессе осуществления экономическим субъектом (его обособленными подразделениями и дочерними обществами) деятельности Обеспечение сохранности документов и регистров налогового учета, налоговых расчетов и деклараций, отчетности в государственные внебюджетные фонды и последующей их передачи в архив Разрабатывать внутренние организационно-распорядительные Необходокументы, регламентирующие ведение налогового учета, составдимые ление налоговых расчетов и деклараций, отчетности в государст**умения** венные внебюджетные фонды Распределять между работниками объемы работ по ведению в экономическом субъекте налогового учета и отчетности Идентифицировать объекты налогообложения, исчислять налоговую базу, сумму налога и сбора, а также сумму взносов в государственные внебюджетные фонды Проверять качество составления регистров налогового учета, налоговых расчетов и деклараций, отчетности в государственные внебюджетные фонды Обеспечивать установленные сроки выполнения работ и представления налоговых расчетов и деклараций, отчетности в государственные внебюджетные фонды Исправлять ошибки в налоговом учете, налоговых расчетах и декларациях, отчетности в государственные внебюджетные фонды Обосновывать принятые экономическим субъектом решения при проведении внутреннего контроля, государственного (муниципального) финансового контроля, внутреннего и внешнего аудита, ревизий, налоговых и иных проверок Разрабатывать внутренние организационно-распорядительные документы, регулирующие организацию и осуществление налогового планирования в экономическом субъекте Осуществлять меры налоговой оптимизации в конкретных условиях деятельности по всей совокупности налогов и сборов Обеспечивать в рабочее время сохранность налоговых расчетов и деклараций и последующую их передачу в архив

Оценивать изменение налоговых обязательств и рисков в результате принятия управленческих решений, не соответствующих утвержденной налоговой политике экономического субъекта

Формировать и применять набор инструментов налогового планирования (налоговые льготы, формы договорных взаимоотношений, цены сделок, ставки налогообложения, объекты налогообложения, социальные налоговые режимы)

Осуществлять мониторинг законодательства Российской Федерации о налогах и сборах

Корректировать налоговую политику экономического субъекта в связи с изменениями законодательства Российской Федерации о налогах и сборах

Анализировать налоговое законодательство Российской Федера-

			законодательства Российской Федерации налоговыми органами, арбитражными судами
			Пользоваться компьютерными программами для ведения бухгалтерского учета, информационными и справочно-правовыми систе-
			мами, оргтехникой
			Законодательство Российской Федерации о налогах и сборах, бух-
			галтерском учете, социальном и медицинском страховании, пенси-
			онном обеспечении; гражданское, таможенное, трудовое, валютное, бюджетное законодательство Российской Федерации; законо-
			дательство Российской Федерации, регулирующее административ-
		Необхо-	ную и уголовную ответственность за нарушения в сфере уплаты
		димые знания	налогов и сборов; законодательство Российской Федерации в сфере
		SILLIIDI	деятельности экономического субъекта; практика применения за-
			конодательства Российской Федерации Внутренние организационно-распорядительные документы эконо-
			мического субъекта
			Компьютерные программы для ведения бухгалтерского учета
	роведение		Организация работ по финансовому анализу экономического субъ-
-	инансового		екта
	нализа, юджети ро-		Планирование работ по анализу финансового состояния экономического субъекта
	ание и		Координация и контроль выполнения работ по анализу финансово-
1.	правление		го состояния экономического субъекта
	енежными отоками		Организация хранения документов по финансовому анализу Организация бюджетирования и управления денежными потоками
	3/04.6)		в экономическом субъекте
			Координация и контроль выполнения работ в процессе бюджети-
			рования и управления денежными потоками в экономическом
			субъекте
			Разработка финансовой политики экономического субъекта, определение и осуществление мер по обеспечению ее финансовой ус-
			тойчивости
		_	Составление финансовых планов, бюджетов и смет экономическо-
		Трудовые действия	го субъекта
		деиствия	Представление финансовых планов, бюджетов и смет руководителю или иному уполномоченному органу управления экономиче-
			ского субъекта для утверждения
			Руководство работой по управлению финансами исходя из страте-
			гических целей и перспектив развития экономического субъекта
			Осуществление анализа и оценки финансовых рисков, разработка
			мер по их минимизации Составление отчетов об исполнении бюджетов денежных средств,
			финансовых планов и осуществление контроля целевого использо-
			вания средств, соблюдения финансовой дисциплины и своевремен-
			ности расчетов
			Подготовка предложений для включения в планы продаж продукции (работ, услуг), затрат на производство и подготовка предложе-
			ний по повышению рентабельности производства, снижению из-
			держек производства и обращения
			Организация хранения документов по бюджетированию и движе-
		Has 5-	нию денежных потоков в экономическом субъекте
		Необхо- димые	Определять объем работ по финансовому анализу, потребность в трудовых, финансовых и материально-технических ресурсах
		умения	Разрабатывать внутренние организационно-распорядительные
		y Mexico	документы, регламентирующие порядок проведения работ по фи-
			нансовому анализу
			Определять источники информации для проведения анализа финансового состояния экономического субъекта
			Планировать программы и сроки проведения финансового анализа
			экономического субъекта и осуществлять контроль их соблюдения,
			определять состав и формат аналитических отчетов
			Распределять объем работ по проведению финансового анализа

между работниками (группами работников)

Проверять качество аналитической информации, полученной в процессе проведения финансового анализа, и выполнять процедуры по ее обобщению

Формировать аналитические отчеты и представлять их заинтересованным пользователям

Координировать взаимодействие работников экономического субъекта в процессе проведения финансового анализа

Оценивать и анализировать финансовый потенциал, ликвидность и платежеспособность, финансовую устойчивость, прибыльность и рентабельность, инвестиционную привлекательность экономического субъекта

Формулировать обоснованные выводы по результатам информации, полученной в процессе проведения финансового анализа экономического субъекта

Применять методы финансового анализа информации, содержащейся в бухгалтерской (финансовой) отчетности; устанавливать причинно-следственные связи изменений, произошедших за отчетный период; оценивать потенциальные риски

Вырабатывать сбалансированные решения по корректировке стратегии и тактики в области финансовой политики экономического субъекта

Определять объем работ по бюджетированию и финансовому планированию и потребность в трудовых, финансовых и материальнотехнических ресурсах

Разрабатывать внутренние организационно-распорядительные документы, в том числе регламентирующие порядок проведения работ в системе бюджетирования и управления денежными потоками

Определять финансовые цели экономического субъекта, степень их соответствия текущему финансовому состоянию экономического субъекта, способы достижения целей в долгосрочной и краткосрочной перспективе

Разрабатывать финансовые программы развития экономического субъекта, инвестиционную, кредитную и валютную политику экономического субъекта

Формировать структуру бюджетов денежных средств, а также перспективных, текущих и оперативных финансовых планов

Планировать объемы, последовательность и сроки выполнения работ по составлению бюджетов денежных средств и финансовых планов, контролировать их соблюдение

Координировать взаимодействие работников экономического субъекта в процессе выполнения работ по бюджетированию и управлению денежными потоками

Применять результаты финансового анализа экономического субъекта для целей бюджетирования и управления денежными потоками

Применять методы финансовых вычислений

Составлять прогнозные сметы и бюджеты, платежные календари, кассовые планы, обеспечивать составление финансовой части бизнес-планов, расчетов по привлечению кредитов и займов, проспектов эмиссий ценных бумаг экономического субъекта

Определять общую потребность экономического субъекта в финансовых ресурсах

Прогнозировать структуру источников финансирования

Осуществлять проверку качества составления бюджетов денежных средств и финансовых планов

Вырабатывать сбалансированные решения по корректировке стратегии и тактики в области финансовой политики экономического субъекта, вносить соответствующие изменения в финансовые планы (сметы, бюджеты, бизнес-планы)

Обеспечивать доведение плановых показателей до непосредствен-

	ных исполнителей
	Обеспечивать передачу документов по бюджетированию и управ-
	лению денежными потоками в архив в установленные сроки
	Пользоваться компьютерными программами для ведения бухгал-
	терского учета, информационными и справочно-правовыми систе-
	мами, оргтехникой
Необхо-	Финансовый менеджмент
димые	Методические документы по финансовому анализу, бюджетирова-
знания	нию и управлению денежными потоками
	Законодательство Российской Федерации о налогах и сборах, бух-
	галтерском и официальном статистическом учете, архивном деле,
	социальном и медицинском страховании, пенсионном обеспече-
	нии, аудиторской деятельности, гражданское, таможенное, трудо-
	вое законодательство Российской Федерации; законодательство
	Российской Федерации в сфере деятельности экономического
	субъекта; практика применения законодательства Российской Фе-
	дерации
	Внутренние организационно-распорядительные документы эконо-
	мического субъекта
	Международные стандарты финансовой отчетности (в зависимости
	от сферы деятельности экономического субъекта), международные
	стандарты аудита

3. Компетенции выпускника, формируемые основной профессиональной образовательной программой высшего образования.

Результаты освоения основной профессиональной образовательной программа высшего образования определяются приобретаемыми выпускником компетенциями, т.е. его способностью и готовностью применять знания, умения и личные качества в соответствии с задачами профессиональной деятельности.

В результате освоения данной ОПОП выпускник должен приобрести следующие компетенции:

Общекультурные компетенции:

способностью использовать основы философских знаний для формирования мировоззренческой позиции (ОК-1);

способностью анализировать основные этапы и закономерности исторического развития общества для формирования гражданской позиции (ОК-2);

способностью использовать основы экономических знаний в различных сферах деятельности (ОК-3);

способностью к коммуникации в устной и письменной формах на русском и иностранном языках для решения задач межличностного и межкультурного взаимодействия (ОК-4);

способностью работать в коллективе, толерантно воспринимая социальные, этнические, конфессиональные и культурные различия (ОК-5);

способностью использовать основы правовых знаний в различных сферах деятельности (ОК-6);

способностью к самоорганизации и самообразованию (ОК-7);

способностью использовать методы и средства физической культуры для обеспечения полноценной социальной и профессиональной деятельности (ОК-8);

способностью использовать приемы первой помощи, методы защиты в условиях чрезвычайных ситуаций (ОК-9).

Общепрофессиональные компетенции:

способностью решать стандартные задачи профессиональной деятельности на основе информационной и библиографической культуры с применением информационнокоммуникационных технологий и с учетом основных требований информационной безопасности (ОПК-1); способностью осуществлять сбор, анализ и обработку данных, необходимых для решения профессиональных задач (ОПК-2);

способностью выбрать инструментальные средства для обработки экономических данных в соответствии с поставленной задачей, проанализировать результаты расчетов и обосновать полученные выводы (ОПК-3);

способностью находить организационно-управленческие решения в профессиональной деятельности и готовность нести за них ответственность (ОПК-4).

Профессиональные компетенции:

- 1) расчетно-экономическая деятельность:
- способностью собрать и проанализировать исходные данные, необходимые для расчета экономических и социально-экономических показателей, характеризующих деятельность хозяйствующих субъектов (ПК-1);
- способностью на основе типовых методик и действующей нормативно-правовой базы рассчитать экономические и социально-экономические показатели, характеризующие деятельность хозяйствующих субъектов, (ПК-2);
- способностью выполнять необходимые для составления экономических разделов планов расчеты, обосновывать их и представлять результаты работы в соответствии с принятыми в организации стандартами (ПК-3);
 - 2) аналитическая, научно-исследовательская деятельность:
- способностью на основе описания экономических процессов и явлений строить стандартные теоретические и эконометрические модели, анализировать и содержательно интерпретировать полученные результаты (ПК-4);
- способностью анализировать и интерпретировать финансовую, бухгалтерскую и иную информацию, содержащуюся в отчетности предприятий различных форм собственности, организаций, ведомств и т.д. и использовать полученные сведения для принятия управленческих решений (ПК-5);
- способностью анализировать и интерпретировать данные отечественной и зарубежной статистики о социально-экономических процессах и явлениях, выявлять тенденции изменения социально-экономических показателей (ПК-6);
- способностью, используя отечественные и зарубежные источники информации, собрать необходимые данные проанализировать их и подготовить информационный обзор и/или аналитический отчет (ПК-7);
- способностью использовать для решения аналитических и исследовательских задач современные технические средства и информационные технологии (ПК-8);
 - 3) организационно-управленческая деятельность:
- способностью организовать деятельность малой группы, созданной для реализации конкретного экономического проекта (ПК-9);
- способностью использовать для решения коммуникативных задач современные технические средства и информационные технологии (ПК-10);
- способностью критически оценить предлагаемые варианты управленческих решений и разработать и обосновать предложения по их совершенствованию с учетом критериев социально-экономической эффективности, рисков и возможных социально-экономических последствий (ПК-11);
 - 4) педагогическая деятельность:
- способностью использовать в преподавании экономических дисциплин в образовательных учреждениях различного уровня, существующие программы и учебнометодические материалы (ПК-12);
- способностью принять участие в совершенствовании и разработке учебнометодического обеспечения экономических дисциплин (ПК-13);
 - 5) учетная деятельность:
 - способностью осуществлять документирование хозяйственных операций, про-

водить учет денежных средств, разрабатывать рабочий план счетов бухгалтерского учета организации и формировать на его основе бухгалтерские проводки (ПК-14);

- способностью формировать бухгалтерские проводки по учету источников и итогам инвентаризации и финансовых обязательств организации (ПК-15);
- способностью оформлять платежные документы и формировать бухгалтерские проводки по начислению и перечислению налогов и сборов в бюджеты различных уровней, страховых взносов во внебюджетные фонды (ПК-16);
- способностью отражать на счетах бухгалтерского учета результаты хозяйственной деятельности за отчетный период, составлять формы бухгалтерской и статистической отчетности, налоговые декларации (ПК-17);
- способностью организовывать и осуществлять налоговый учет и налоговое планирование организации (ПК-18);
 - 6) страховая деятельность:
- способностью осуществлять оперативное планирование продаж, организовывать розничные продажи, реализовывать различные технологии продаж в страховании, анализировать эффективность каждого канала продаж (ПК-29);
- способностью документально оформлять страховые операции, вести учет страховых договоров, анализировать основные показатели продаж страховой организации (ПК-30);
- способностью осуществлять действия по оформлению страхового случая, составлять отчеты, статистику убытков, принимать меры по предупреждению страхового мошенничества (ПК-31);
- способностью вести бухгалтерский учет в страховой организации, составлять отчетность для предоставления в органы надзора (ПК-32).

4. Документы, регламентирующие содержание и организацию образовательного процесса при реализации основной профессиональной образовательной программы высшего образования.

Содержание и организация образовательного процесса при реализации основной профессиональной образовательной программа высшего образования регламентируется учебным планом, рабочими программами дисциплин; материалами, обеспечивающими качество подготовки обучающегося; программами практик; календарным учебным графиком, а также методическими материалами, обеспечивающими реализацию соответствующих образовательных технологий.

4.1 Матрица компетенций

Матрица компетенций в виде требований к результатам освоения образовательной программы приведена в приложении 1.

4.2 Календарный учебный график

Календарный учебный график устанавливает последовательность и продолжительность теоретического обучения, экзаменационных сессий, практик, научно-исследовательской работы, государственной итоговой аттестации, каникул. Календарный учебный график приведен в приложении 2.

4.3 Учебный план.

Учебный план разработан с учетом требований Приказа Минобрнауки России от 05.04.2017 г. № 301 и ФГОС ВО по направлению подготовки 38.03.01, внутренними локальными актами университета.

Учебный план приведен в приложении 3.

4.4 Рабочие программы дисциплин.

Рабочие программы определяют содержание дисциплин в целом и каждого занятия в отдельности, тип и форму проведения занятий, распределение самостоятельной работы обучающихся, форму проведения текущего и промежуточного контроля, результаты освоения дисциплин и др. В учебной программе каждой дисциплины сформулированы ко-

нечные результаты обучения в органичной увязке с осваиваемыми знаниями, умениями и приобретаемыми навыками в целом по ОПОП с учетом профиля подготовки. Разработка рабочих программ осуществляется в соответствии с локальными актами университета.

Рабочие программы дисциплин, включая дисциплины по выбору, разработаны и хранятся на кафедрах и являются составной частью ОПОП ВО.

- 4.5 Программы практик.
- В ОПОП ВО представлены утвержденные программы всех учебных и производственных практик.
 - 4.6 Программа государственной итоговой аттестации

В Блок 3 «Государственная итоговая аттестация» входит защита выпускной квалификационной работы, включая подготовку к защите и процедуру защиты, а также подготовка к сдаче и сдача государственного экзамена.

Программа государственной итоговой аттестации обучающихся входит в состав ОПОП ВО и приведена в приложении 4.

- 4.7 Оценочные материалы.
- 4.7.1 Фонды оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации.

Для аттестации обучающихся на соответствие их персональных достижений поэтапным требованиям соответствующей ОПОП ВО преподавателями создаются фонды оценочных средств.

Оценочные материалы включают: контрольные вопросы и типовые задания для практических и лабораторных занятий, для письменных работ, контрольных работ, коллоквиумов, подготовки докладов, рефератов, выступлений, подготовки отчетов, групповых и индивидуальных проектов, зачетов и экзаменов; тесты и компьютерные тестирующие программы; примерную тематику курсовых работ, рефератов и т.п., а также иные формы контроля, позволяющие оценить степень сформированности компетенций обучающихся.

4.7.2 Фонды оценочных средств государственной итоговой аттестации выпускников.

Фонды оценочных средств для проведения государственной итоговой аттестации являются частью программы государственной итоговой аттестации.

5. Ресурсное обеспечение ОПОП.

5.1. Кадровое обеспечение.

Реализация ОПОП ВО обеспечивается научно-педагогическими кадрами в соответствии с требованиями ФГОС ВО.

Квалификация руководящих и научно-педагогических работников организации соответствует квалификационным характеристикам, установленным в Едином квалификационном справочнике должностей руководителей, специалистов и служащих, разделе «Квалификационные характеристики должностей руководителей, и специалистов высшего профессионального, и дополнительного профессионального образования», утвержденном приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 11 января 2011 г. № 1н (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 23 марта 2011 г., регистрационный № 20237), и профессиональными стандартами.

Доля штатных научно-педагогических работников (в приведенных к целочисленным значениям ставок) составляет не менее 50 процентов от общего количества научно-педагогических работников университета.

Реализация программы бакалавриата обеспечивается руководящими и научнопедагогическими работниками организации, а также лицами, привлекаемыми к реализации программы бакалавриата на условиях гражданско-правового договора.

Доля научно-педагогических работников (в приведенных к целочисленным значе-

ниям ставок), имеющих образование, соответствующее профилю преподаваемой дисциплины, в общем числе научно-педагогических работников, реализующих программу бакалавриата, составляет не менее 70 процентов.

Доля научно-педагогических работников (в приведенных к целочисленным значениям ставок), имеющих ученую степень (в том числе ученую степень, присвоенную за рубежом и признаваемую в Российской Федерации) и (или) ученое звание (в том числе ученое звание, полученное за рубежом и признаваемое в Российской Федерации), в общем числе научно-педагогических работников, реализующих программу бакалавриата, составляет не менее 70 процентов.

Доля работников (в приведенных к целочисленным значениям ставок) из числа руководителей и работников организаций, деятельность которых связана с профилем реализуемой программы бакалавриата (имеющих стаж работы в данной профессиональной области не менее 3 лет), в общем числе работников, реализующих программу бакалавриата, составляет не менее 10 процентов.

5.2. Материально-техническое обеспечение.

Университет располагает достаточной материально-технической базой, обеспечивающей проведение всех видов дисциплинарной и междисциплинарной подготовки, лабораторной, практической и научно-исследовательской работы обучающихся, предусмотренных учебным планом, и соответствующей действующим санитарным и противопожарным правилам и нормам.

Специальные помещения представляют собой учебные аудитории для проведения занятий лекционного типа, занятий семинарского типа, курсового проектирования (выполнения курсовых работ), групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации, а также помещения для самостоятельной работы и помещения для хранения и профилактического обслуживания учебного оборудования.

Специальные помещения укомплектованы специализированной мебелью и техническими средствами обучения, служащими для представления учебной информации большой аудитории. Для проведения занятий лекционного типа предлагаются наборы демонстрационного оборудования и учебно-наглядных пособий, обеспечивающие тематические иллюстрации, соответствующие примерным программам дисциплин, рабочим программам дисциплин.

Специализированные аудитории оснащены соответствующим лабораторным оборудованием для проведения практических, лабораторных и иных занятий. Помещения для самостоятельной работы обучающихся оснащены компьютерной техникой с возможностью подключения к сети «Интернет» и обеспечением доступа в электронную информационно-образовательную среду организации.

Университет обеспечен необходимым комплектом лицензионного и свободно распространяемого программного обеспечения (состав определяется в рабочих программах дисциплин и подлежит обновлению (при необходимости).

5.3. Методические материалы и информационное обеспечение.

Образовательная программа обеспечена учебно-методической документацией и материалами по всем дисциплинам, практикам, государственной итоговой аттестации. Реализация образовательной программы обеспечивается доступом каждого обучающегося к базам данных и библиотечным фондам, сформированным по полному перечню дисциплин образовательной программы. Во время самостоятельной подготовки обучающиеся обеспечены доступом к сети «Интернет».

Каждый обучающийся в течение всего периода обучения обеспечен индивидуальным неограниченным доступом к нескольким электронно-библиотечным системам (электронным библиотекам) и к электронной информационно-образовательной среде университета. Электронно-библиотечная система (электронная библиотека) и электронная ин-

формационно-образовательная среда обеспечивает возможность доступа обучающегося из любой точки, в которой имеется доступ к информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», как на территории организации, так и вне ее. Электронная информационно-образовательная среда университета обеспечивает:

- доступ к учебным планам, рабочим программам дисциплин, практик, к изданиям электронных библиотечных систем и электронным образовательным ресурсам, указанным в рабочих программах;
- фиксацию хода образовательного процесса, результатов промежуточной аттестации и результатов освоения основной образовательной программы;
- формирование электронного портфолио обучающегося, в том числе сохранение работ обучающегося, рецензий и оценок на эти работы со стороны любых участников образовательного процесса;
- взаимодействие между участниками образовательного процесса, в том числе синхронное и (или) асинхронное взаимодействие посредством сети «Интернет».

Функционирование электронной информационно-образовательной среды обеспечивается соответствующими средствами информационно-коммуникационных технологий и квалификацией работников, ее использующих и поддерживающих. Функционирование электронной информационно-образовательной среды соответствует законодательству Российской Федерации.

Научно-техническая библиотека оснащена необходимым телекоммуникационным оборудованием, средствами связи, электронным оборудованием, имеет свободный доступ в сеть «Интернет», использует технологии Wi-Fi.

Для самостоятельной работы обучающихся практически в каждом корпусе функционируют читальные залы, в том числе часть оборудованных автоматизированными рабочими местами с доступом к сети «Интернет» и электронно-образовательной среде университета.

Электронная библиотека университета, включающая в себя доступы к ресурсам, виртуальные услуги и информационные материалы формируется на едином портале научной библиотеки http://ssaa.ru/ssaa/nauchnaya-biblioteka.

На сайте библиотеки сформирована система «Единого поискового окна», которая объединяет поиск по собственным и внешним ресурсам научной библиотеки. Каждому обучающемуся обеспечен индивидуальный неограниченный доступ к электронно-информационным ресурсам научной библиотеки из любой точки сети «Интернет» содержащим в себе: ресурсы электронно-библиотечных систем, электронных библиотек, современных профессиональных баз данных и информационно-справочных систем:

- ЭБС «Бесплатная электронная биологическая библиотека» (https://zoomet.ru/metod_ryby.html);
 - ЭБС «НЭБ» (https://нэб.рф/);
 - ЭБС «Лань» (https://e.lanbook.com);
 - ЭБС «Национальный цифровой ресурс Руконт» (https://rucont.ru/);
 - 96C «AgriLib» (http://ebs.rgazu.ru/);
- электронная библиотека диссертаций Российской государственной библиотеки (https://dvs.rsl.ru);
 - международная реферативная база данных Scopus (https://www.scopus.com);
- международная реферативная база данных Web of Science (http://apps.webofknowledge.com) и др.

Обучающимся обеспечен одновременный неограниченный доступ (удаленный доступ) всем обучающимся к электронной библиотеке и электронной информационнообразовательной среде университета, электронным библиотечным системам, современным профессиональным базам данных и информационным справочным системам, состав которых определен в рабочих программах дисциплин и ежегодно обновляется.

Обучающиеся из числа лиц с ограниченными возможностями здоровья обеспечены

электронными образовательными ресурсами в формах, адаптированных к ограничениям их здоровья.

Фонд периодических изданий содержит, в том числе, следующие издания по ОПОП:

- печатные периодические издания (журнал «АПК: экономика, управление», журнал «Кадровое дело», журнал «Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий»);
- электронные научные журналы в коллекции Гуманитарные и социальные науки (http://hses-online.ru/);
- электронные научные журналы в коллекции Экономическая социология (http://ecsoc.hse.ru/);
- электронные научные журналы в коллекции Russian journal of Earth Sciences (http://rjes.wdcb.ru/);
- электронные научные журналы в коллекции Наука и образование (МГТУ им. Н.Э. Баумана) (http://technomag.edu.ru).